

# 引资“磁力”不减 开放脚步不停

## ——当前中国吸引外资观察

金秋时节，近40家跨国公司代表走进雄安新区，探寻这座高质量发展的未来之城蕴藏的中国发展新机遇。无独有偶，几乎同一时间，中国贸促会搭桥，20多家跨国公司组团来到安徽合肥，与当地官员面对面交流合作。……随着我国经济社会恢复常态化运行，这样的场景在很多省份频频出现。今年以来，跨国公司高管密集访华，外资在华布局深度、广度不断拓展，特斯拉新建的储能超级工厂将在沪开工，星巴克以平均不到9小时一家新店的速度扩张……一场场商务洽谈、一笔笔合作订单、一个个项目开工，印证中国始终是外商投资兴业的沃土。

### ■ 外资企业深耕中国的信心没有改变

“变化太大了！上次来雄安只看到几栋高层建筑，如今这里俨然是一座正在拔节生长的现代化新城”；“雄安把科技创新作为发展重点，对我们生物医药企业非常有吸引力”；“这里不仅有宜居的环境，更有超前的产业规划”；……9月22日，雄安新区。英国汇丰银行、德国拜耳公司、美国星巴克公司、法国赛诺菲集团……诸多世界500强和行业龙头企业代表的集体亮相，成为这座未来之城的一道风景。今年以来，尽管部分指标出现波动，但外资来华投资设企的热度不减。商务部最新数据显示，今年前8个月，全国新设立外商投资企业33154家，同比增长33%。“随着中国经济运行整体回升向好，跨国公司在华投资信心稳定，外商扩大对华投资整体趋势没有改变。”中国贸促会发展研究部副部长卢宁说。看规模，也要看结构。前8个

月，中国高技术制造业实际使用外资增长19.7%，其中电子及通信设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业分别增长39.7%、25.6%。高技术服务业中，研发与设计服务领域实际使用外资增长57.1%，引资质量持续提升。看当下，也要看长远。中国贸促会发布的《2023年第二季度中国外商营商环境调研报告》显示，近七成受访外资企业看好未来五年中国市场前景。“今年1至7月，中国实际利用美资金额同比增长了25.5%，显示了美资企业对中国营商环境的信心。”商务部新闻发言人束珏婷说。上海美国商会会长郑艺表示，尽管近年来受地缘政治干扰、疫情等因素影响，包括美企在内的跨国公司对华投资出现一些不确定性，但整体仍看好中国市场潜力，继续将中国视为重要的战略市场。

### ■ 政策“组合拳”密集落地加力稳外资

9月18日，外资企业地方行安徽专场政企交流会在合肥举行。会场的桌椅呈U字形摆放，一侧是20余家外资企业负责人，一侧是安徽省各地市负责人。面对面的热烈交流中，外资企业就在皖投资发展提出建议和期待，双方在沟通对话中深化了合作共识。“这是继天津专场、四川专场后我们举办的第三场外资企业地方行活动。”中国贸促会副会长张慎峰说，中国贸促会将进一步拓展服务外资企业工作专班功能，帮助企业深耕中国市场、对接商机，助力各地招商引资。今年以来，复杂国际形势下，全球贸易投资持续低迷。落实党中央决策部署，各地各部门推出政策“组合拳”加力稳外资——商务部举办“投资中国年”招商引资系列活动，20多场重点活动贯穿全年、覆盖全国，升级建立外资企

业圆桌会议制度，及时回应和解决企业关切；中国贸促会因时因势调整服务外资企业工作专班定位，将重心转向开展深度调研、推动优化营商环境、帮助地方招商引资等方面……河北对外资企业实行全覆盖包联帮扶，及时协调解决外资企业在项目签约、建设、投产中遇到的困难和问题；安徽积极搭建各类交流合作平台，打造贯穿全年的安徽行系列活动，组织经贸友好代表团赴法国、德国加强交流对接……“今年夏天，英中贸易协会位于伦敦市中心的办公室非常繁忙。我们接待了来自海南、上海、广东、甘肃、浙江等多地代表团。”英中贸易协会产业经济行业中国区总监徐慧说，将继续加强英国企业与中国各省市的互动，聚焦区域经济发展亮点，携手做大合作蛋糕。

### ■ 中国新发展不断为世界提供新机遇

“我们有关于投资中国市场更加清晰的愿景和目标，我们也将更好扎根中国市场。”不久前，阿迪达斯全球首席执行官比约恩·古尔登来华访问，并在媒体交流会上特意穿了一件印有“中国”字样的蓝色运动外套。今年以来，从特斯拉首席执行官马斯克到苹果公司首席执行官库克，从梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松到星巴克全球首席执行官纳思翰，跨国企业全球高管纷纷来华交流考察、洽商投资，为中国经济投下“信心票”。这是超大规模市场释放的无限潜力——9月20日，总投资20亿元人民币的太古可口可乐（苏州）饮料有限公司在江苏昆山正式动工，该项目是太古可口可乐迄今在华最大的一笔战略性投资。“我们看好中国市场的无限潜力，期待共享高水平对外开放的新机遇与新势能，更期望能够与中国市场共同成长。”太古可口可乐总裁苏薇表示，未来10年，太古可口可乐在

中国内地的投资总额预计将超过120亿元。这是科技创新迸发的发展活力——法国赛诺菲大中华区副总裁朱海鸾告诉记者，近年来中国医药行业创新生态系统不断完善，集团加大了在华投资布局尤其是研发方面的投入。“以前我们的创新药在欧美上市几年后才进入中国市场，如今不少创新药已实现中国市场与其他市场同步上市，中国的创新研发能力正逐步向全球辐射。”朱海鸾说。“我们位于合肥的这家电动汽车工厂即将投产，最大年产能可达35万辆。合肥不仅是一个生产基地，还将成为我们在中国新的研发和创新中心，专注于最新一代电动汽车和智能网联汽车的开发。”在日前举行的2023世界制造业大会上，大众汽车集团（中国）董事长兼首席执行官贝瑞德对中国各地的研发潜力充满期待。这是更高水平开放带来的中国机遇——

率先在上海、广东、天津、福建、北京等具备条件的自由贸易试验区和海南自由贸易港试点对接相关国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放；国务院出台《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》，提出新一批针对性强、含金量高的稳外资政策措施……今年11月，第六届进博会将全面恢复线下办展。截至目前，已有约3000家企业签约参展，展览面积超过36万平方米，其中约200家企业连续6年签约参展。透过进博会这一窗口，越来越多的跨国企业与中国续订更长久的约定，深度嵌入中国产业链、创新链。

“商机归根到底是需求。从市场潜力的挖掘、科技创新的进步、人民生活水平的提高等诸多要素看，在推进中国式现代化过程中，中国将源源不断给全球企业带来新的机遇。”美国科恩集团副总裁王英华说。（新华社记者潘浩、谢希瑶、吴慧珊、周蕊）据新华社北京10月4日电

# 商务部回应欧盟对中国电动汽车发起反补贴调查

新华社北京10月4日电 针对欧盟委员会决定对进口自中国的纯电动汽车发起反补贴调查，商务部新闻发言人4日回应称，欧方发起此次反补贴调查仅依据对所谓补贴项目和损害威胁的主观臆断，缺乏充足证据支持，不符合世贸组织相关规则，中方对此表示强烈不满。欧方要求中方在极短时间内进行磋商，且未提供有效的磋商材料，严重损害了中方权利。商务部新闻发言人表示，在不久前举行的第十次中欧经贸高层对话中，中方曾明确表示，欧方拟采取的

调查措施是以“公平贸易”为名行保护自身产业之实，是赤裸裸的保护主义行为，将严重扰乱和扭曲包括欧盟在内的全球汽车产业链供应链，并对中欧经贸关系产生负面影响。这位新闻发言人表示，中方敦促欧方从维护全球产业链供应链稳定以及中欧全面战略伙伴关系的大局出发，审慎使用贸易救济措施，鼓励以电动汽车为代表的能源行业深化合作，为中欧电动汽车产业共同发展创造公平、非歧视、可预期的市场环境。中方将密切关注欧方后续调查程序，坚定维护中国企业的合法权益。

# 全国铁路中秋国庆黄金周运输已累计发送人数破亿

新华社北京10月4日电（记者樊曦、周圆）记者从中国国家铁路集团有限公司了解到，10月3日，全国铁路发送旅客1701.1万人次。自9月27日铁路部门启动中秋国庆黄金周运输以来，全国铁路已累计发送旅客1.14亿人次，运输安全平稳有序。10月4日，全国铁路客流继续保持高位运行，预计发送旅客1730万人次，计划开行旅客列车11679列，其中加开列车1260列。

为保障旅客安全有序出行，各地铁路部门强化路地联动机制，共同守护平安旅途。中国铁路南宁局集团公司与南方电网贵州义供电局等相关部门协调配合，组织电力运维人员对辖区内铁路沿线供电线路进行巡视检查，确保出行用电安全可靠；中国铁路成都局集团公司成都东站与地方公交集团等市政交通部门密切联动，做好公交、地铁、出租车接驳，打通旅客出行“最后一公里”。

# 能源运输大动脉大秦铁路开始集中修施工

新华社太原10月4日电（记者许坤）4日9时，我国能源运输大动脉大秦铁路开始秋季集中修施工。这次集中修为期20天，较往年压缩5天以上，将在短时间内恢复迎峰度夏电煤运输后的铁路设施设备性能，为今冬明春电煤保供夯实基础。大秦铁路西起山西大同，东至河北秦皇岛，是我国首条双线电气化重载运煤专线，煤炭年运量保持在4亿吨以上。为消除长期高负荷运转产生的安全隐患，每年暑运结束后，大秦铁路都要进行一次集中修养护。这次施工中，长653公里的大秦铁路每天会停运180分钟，1.4万余人组成的128支施工队同时上道，进行多工种立体式施工作业，完成成段更

换钢轨、轨枕，大型机械捣固、打磨线路等任务，同时进行隧道整治、电缆更新、接触网维修等施工。据此次施工指挥部总指挥魏向东介绍，今年以来，随着国内经济持续恢复向好，生产生活用电量不断增加，为减少施工对电煤运输造成的影响，各部门以“分钟”为单位做减法，将此次集中修施工天数压缩至20天。为保障施工期间的煤炭运输，施工部门会提前三天编制施工日计划，运输部门根据计划，“一日一图”动态调整运输方案，保证均衡运输。相关负责人表示，他们将力争在集中修期间将大秦铁路日运量保持在100万吨以上。

# 三名科学家分享2023年诺贝尔化学奖

新华社斯德哥尔摩10月4日电（记者和苗、付一鸣）瑞典皇家科学院4日宣布，将2023年诺贝尔化学奖授予蒙吉·巴文迪、路易斯·布鲁斯和阿列克谢·叶基莫夫，以表彰他们在发现和合成量子点方面所作出的贡献。瑞典皇家科学院常任秘书汉斯·埃勒格伦当天在皇家科学院会议厅公布了获奖者名单及主要成就。他说，今年获化学奖的研究成果为纳米技术“播下了重要的种子”。

瑞典皇家科学院在当日发表的新闻公报中说，量子点是一类非常小的纳米尺度颗粒。人们在理论上早就知道，在纳米颗粒中会出现与尺寸相关的量子效应，但在过去难以制造出纳米颗粒的时候，很少有人相信相关理论能应用于实践。今年的获奖者们在上世纪八九十年代发明和改进了制造量子点的技术。如今，量子点“照亮了”基于QLED（量子点发光二极管）技术的计算机显示器和电视屏幕，它们还为一些

LED（发光二极管）灯的光线增添了细微差别，生物化学家和医生也在使用它们来绘制生物组织图。诺贝尔化学委员会主席约翰·奥奎斯特在公报中说：“量子点具有许多令人着迷且不寻常的特性。重要的是，它们根据大小而具有不同的颜色。”公报说，量子点正在为人类带来许多福祉。研究人员相信，未来它们可以用于柔性电子产品、微型传感器、更薄的太阳能电池和加密

量子通信等领域。据介绍，巴文迪1961年出生于法国，是美国麻省理工学院教授；布鲁斯1943年出生于美国，是美国哥伦比亚大学教授；叶基莫夫1945年出生于苏联，是美国纳米晶体技术公司的首席科学家。巴文迪当天在接受电话连线采访时表示，他对获奖感到意外，“完全出乎意料”，为此感到荣幸。三名获奖者将平分1100万瑞典克朗（约合100万美元）奖金。

# 荣光不晚！7名中国选手领取递补的奥运奖牌

新华社杭州10月4日电（记者陈晨、吴俊宽、王浩明）4日晚的杭州奥体中心体育场见证了隆重而激动人心的一幕：中国奥委会在这里举行递补奥运奖牌颁奖仪式，切阳什姐、苏炳添等7名中国运动员终于等来迟到的奥运奖牌。仪式在当晚亚运会田径比赛结束后举行，7名运动员身着领奖服入场。奥林匹克会歌奏响后，首先颁发的是东京奥运会男子4×100米接力铜牌。汤星强、苏炳添、谢震业和吴智强登上季军领奖台，获得递

补的铜牌。这枚铜牌也是中国男子4×100米接力队在奥运会上获得的首枚奖牌。随后，切阳什姐、刘虹和吕秀芝分别站上冠、亚、季军领奖台，拿到递补的2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金、银、铜牌。在雄壮的国歌声中，三面五星红旗冉冉升起，切阳什姐泪水夺眶而出。仪式进行得温馨而热烈，现场掌声欢呼声不断，观众纷纷举起手机，记录下这难忘的一刻。这一刻，7名运动员期待已久。在东京奥运会上，苏炳添曾为自己连

“奥运的奖牌都没见过”而遗憾。而在前一晚拿下亚运会男子百米接力冠军后，谢震业也表示，站上国际大赛的领奖台是自己的梦想之一。当晚的颁奖仪式，让他们得以圆梦。“在家门口获得亚运会的金牌和东京奥运会的奖牌，对我来说是圆满的。”谢震业说。从颁奖仪式到赛后接受采访，切阳什姐一直在流泪。她说，奥运的梦想一直在心中。“我们三名（竞走）运动员很不容易，希望通过我们的坚持，能给更多的青年不一样的生活启迪。”

奖牌虽迟，荣光不晚，中国运动员从未停止努力和拼搏的脚步。多年来，这7名运动员屡创佳绩。就在杭州亚运会上，切阳什姐刚刚斩获男女混合35公里竞走团体金牌，谢震业则赢得男子100米、男子4×100米接力两枚金牌。2022年5月和2023年3月，国际奥委会先后宣布，因兴奋剂问题，原奖牌获得者被取消成绩，中国运动员递补获得东京奥运会男子4×100米接力铜牌和伦敦奥运会女子20公里竞走金、银、铜牌。

# 女篮中日对决来了！

新华社杭州10月4日电（记者王恒志、张泽伟）杭州第19届亚运会5日将决出36枚金牌，中国女篮将在决赛中迎战日本队，男、女马拉松比赛将在田径项目收官，中国羽毛球队将迎来多场恶战。主力尽出的中国女篮一路高歌猛进，决赛中迎战老对手日本队。被中国队终结亚洲杯五连冠的日本队此番也是以主力阵容出战。亚洲杯上中国女篮2分险胜日本队夺冠，此番相

遇，阵容都有所加强的两队之间，必然又是一场龙虎斗。田径项目迎来收官战，今年创造马拉松全国纪录的何杰携杨绍辉出战男子马拉松，张德顺、李芷萱联袂出战女子马拉松，中国队将力争有所突破。日本选手在马拉松项目拥有不俗实力；两位巴林女选手的赛季最好成绩“断层式”领先，有望继续为巴林队将这枚金牌收入囊中。

中国羽毛球队将在各单项1/4决赛迎来多场恶战。男单方面，李诗沣将迎战自己的“苦主”、印尼名将金廷，石宇奇对阵男团比赛中刚输过的中国台北名将周天成。女单方面，何冰娇将迎战印度名将辛杜，陈雨菲对阵为韩国队赢下女团决赛制胜一分的金佳恩。5日出战举重项目的三位中国队选手均是“升级”参赛，夺金挑战不小。2023年世锦赛女子71公斤级

冠军、创下两项世界纪录的廖桂芳将参加女子76公斤级比赛；两名朝鲜选手宋国香、郑春姬是否又会挑落世界纪录，成为金牌归属外的一大看点。男子96公斤级中国队派出田涛和李大银，两人同样面临激烈竞争。此外，中国女排将在排位赛中迎战越南队。中国队在龙舟、拳击、摔跤等项目上均有夺金实力。



# 丰收图景

10月4日，在北京市平谷区平谷镇北台头村村委会，村民在晾晒玉米。金秋十月，各地农民忙着抢收、抢晒，田间地头一派忙碌的丰收景象。新华社发